Памятка участнику физической олимпиады.


Уважаемый участник, перед Вами задачи первого этапа физической олимпиады «Шаги познания физики». Олимпиада проводится в четыре этапа.

1 – «Механика.» – для учащихся 10 классов.

2 – «Молекулярно-кинетическая теория. Термодинамика.» – в апреле 2012 г. для учащихся 10 классов.

3 – «Электродинамика.» – в ноябре 2012 г. для учащихся 11 классов.

4 – «Колебания и волны. Оптика.» – в марте 2013 г. для учащихся 11 классов.

 Подведение итогов Олимпиады будет проводиться по результатам личного (индивидуального) зачета по сумме всех четырёх этапов.
Этап олимпиады содержит 5 задач, в каждой – 5 вопросов. Как правило, для того чтобы ответить на вопрос задачи, необходимо найти ответы на предшествующие. Правильный ответ на любой вопрос оценивается в 5 баллов, поэтому за задачу можно получить до 25 баллов. Ваш результат суммируется по 4 лучшим задачам, т.е. за «Механику» можно получить до 100 баллов. Удачи!

На первой странице тетради подпишите работу. Укажите фамилию, имя, отчество, класс и школу, в которой Вы учитесь. Пожалуйста, подпишите работу ПЕЧАТНЫМИ буквами.

На олимпиаде участник имеет право задавать вопросы по текстам заданий в письменном виде. В вопросе укажите координаты Вашего рабочего места.

На олимпиаде можно пользоваться калькулятором. Сотовый телефон на время олимпиады необходимо отключить.

Задания олимпиады можно забрать с собой. Возможные ответы к ним и результаты проверки будут опубликованы на сайте ПГУ.
Механика 2012.

Задача 1.

Шарик толкнули вверх по наклонной плоскости с начальной скоростью 
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. В течение второй секунды движения направление скорости шарика не менялось и совпадало с направлением начальной скорости. За вторую секунду шарик совершил перемещение 
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1) Найдите ускорение шарика.

2) Через какое время шарик остановится?

3) Найдите путь, пройденный шариком за третью секунду.

4) Найдите модуль вектора средней скорости шарика за третью секунду.

5) Сравните среднюю путевую скорость шарика с модулем вектора средней скорости за третью секунду.

Задача 2.



На наклонной плоскости, образующей с горизонтом угол 
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, покоится кубик. От малейшего воздействия кубик равномерно соскальзывает с наклонной плоскости.

1) Найдите коэффициент трения скольжения кубика о плоскость.

2) С каким минимальным ускорением 
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a

, направленным вправо, должна двигаться плоскость, чтобы кубик поднимался по ней?

3) С каким максимальным ускорением 
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, направленным влево, может начать движение плоскость, чтобы кубик не оторвался от неё?

4) С каким по модулю ускорением относительно плоскости станет двигаться кубик, если плоскость будет двигаться с ускорением 
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, направленным влево?

5) С каким по модулю ускорением относительно стола станет двигаться кубик, если плоскость будет двигаться с ускорением 
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, направленным влево?

Задача 3.

Брусок массой 
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 с помощью нити перемещают равномерно и прямолинейно по горизонтальной поверхности со скоростью 
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. Нить горизонтальна и её натяжение 
[image: image10.wmf]H

F

2

,

0

=

. В некоторый момент времени нить пережигают.

1) Найдите коэффициент трения бруска о поверхность.

2) С каким ускорением будет двигаться брусок после пережигания нити?

3) Найдите перемещения бруска до остановки.

4) Найдите путь бруска за 12 с.

5) Какое количество теплоты выделится в системе к моменту времени, когда брусок проедет половину тормозного пути?

Задача 4.


На невесомой нерастяжимой нити покоится ловушка массой 
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, движущийся горизонтально со скоростью 
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, попадает в ловушку. Скорость шара минимальна для прохождения системой полного оборота на нити по окружности в вертикальной плоскости. В момент времени, когда нить отклонилась на угол 
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1) Найдите скорость ловушки с шаром после неупругого удара.

2) Какая часть механической энергии была потеряна при ударе?

3) Найдите длину нити.

4) Найдите скорость системы в момент пережигания нити.

5) На какую максимальную высоту от начального уровня поднимется система во время полёта?

Задача 5.


Стержень массой 
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 подвешен горизонтально на двух невесомых пружинах одинаковой жёсткости 
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. Первая пружина прикреплена к концу стержня, а вторая – на расстоянии 
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 от края.

1) Найдите силу упругости первой пружины.

2) Найдите силу упругости второй пружины.

3) Найдите удлинение первой пружины.

4) Найдите удлинение второй пружины.

5) На сколько длина первой пружины больше длины второй в недеформированном состоянии?
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